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भाग 1 सामान्य हिन्दी 
 1. बहुवचन का कौन-सा ववकल्प अनुचचत है? 

A. रिततयााँ  
B. ववचियााँ  
C. नीततयााँ  
D. िीततयााँ  
Ans: A 

2. नीचे दिए गए ववकल्पों में से कौन-सा ववकल्प 

गलत है?  

A. बािल_मेघ, वायु, समीि  

B. युद्ि_िण, संग्राम, समि 

C. सहचि_संगी, साथी, िोस्त  

D. मत्सस्य_मछली, मीन, मकि  

Ans: A 
3. दहन्िी सादहत्सय अकािमी से पुिस्कृत िचना 
'कल सुनना मुझे' ककसकी कृतत है?  

A. िूममल 

B. श्री लाल शुक्ल  

C. भीष्म साहनी 
D. यशपाल  

Ans: A 
4. तनम्नमलखित में से अशुद्ि वाक्य का चुनाव 

कीजिए।  
A. हमें ककसी से कुछ नही ंकहना  
B. मुझे वही सामान लेना है  

C. कल तुमको कहााँ िाना है 

D. जिस ेिेिो, वह व्यस्त है  

Ans: C 
5. इनमें से कौन-सी िचना ज्ञानपीठ पुिस्काि स े

सम्मातनत नहीं है?  

A. यामा 
B. चचिम्बिा  
C. बुनी हुई िस्सी  
D. उववशी  
Ans: C 
6. पुिािी शब्ि का स्रीमलगं दिए गए ववकल्पों में 
स ेकौन-सा है? 

A. पुिारिन  

B. पूिािाइन  

C. पूिारिन  

D. पूिािीन  

Ans: A 
7. गुण के ववपिीत नाम- इसके अथव को िशावती 
उपुयक्त लोकोजक्त का चयन कीजिए।  
A. आाँि का अन्िा नाम नयनसुि  

B. आाँि के अन्िे गााँठ के पूिे  

C. अन्िों में काना िािा 
D. अपना हाथ िगन्नाथ  

Ans: A 
8. नपृ नीचे दिए गए ववकल्पों में से ककस शब्ि 

का समानाथी शब्ि है? 

A. भूिेव, महािेव  

B. नमलन, िािीव  

C. भूप, महीप 

D. त्ररलोचन, रूद्र  

Ans: C 
9. बूंि-बूंि तें घट भिे.........। सही ववकल्प का 
चयन किके लोकोजक्त पूिी कीजिए।  
A. टपकत िीतो होय  

B. घट भिे सो टपकत िाय 
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C. घट भिे सो िाली होय  

D. घट रितो होय  

Ans: A 
10. उत्ससाह वास्तव में ......... औि ......... की 
ममली-िुली अनुभूतत है। दिए गए ववकल्पों में से 
रिक्त स्थानों के मलए सही का चयन किके 

प्रस्तुत वाक्य पूणव कीजिए।  
A. कमव, फल 

B. कमव, कतवव्य  

C. फल, कमव 
D. िमव, अिमव 
Ans: A 
11. तनम्नमलखित से ववभजक्त सम्बन्ि रुदट 

वाला वाक्य पहचातनए। 
A. िामा घि को िाती हैं  
B. िािा बािाि िाती है 

C. िाचिका पुस्तक पढ़ िही है  

D. िाम घि िाता है  

Ans: A 
12. इनमें से कौन-सा ववकल्प असंगत है?  

A. हरि + याली 
B. अमभ + यान  

C. उप + हाि 

D. पत्सथि + ईला  
Ans: D 
13. प्रत्सयेक ......... मसिाता है कक आपस में 
......... से िहो। 
दिए गए ववकल्पों में से रिक्त स्थानों के मलए 

सही का चयन किके प्रस्तुत वाक्य पूणव कीजिए।  
A. िमव, भाई-चािे  

B. व्यजक्त, स्वाथव 
C. समाि, ममरता  
D. व्यजक्त, ममलिुल  

Ans: A 
14. मुंशी प्रेमचन्द्र ककस पत्ररका के सम्पािक िहे 

हैं? 

A. प्रताप  

B. हंस  

C. सिस्वती  
D. सुिा वर्ाव  
Ans: B 
15. इनमें स ेनागािुवन द्वािा िचचत कौन-सी नही ं
है? 

A. उस िनपि का कवव हूाँ  
B. बािलों को तघिते िेिा है 

C. तुमने कहा था  
D. पुिानी िूततयों का कोिस  

Ans: A 
16. तनम्नमलखित ववकल्पों में सन्िेह अलंकाि 

का उिाहिण कौन-सा ववकल्प है?  

A. मानो घि-घि ना हो, कोई चचड़ियाघि हो  
B. एक िम्य उपवन था, नन्िन वन सा सुन्िि  

C. यह काया है या शेर् उसी की छाया 
D. ितत सम िमणीय मूततव िािा की  
Ans: C 
17. आिे-अिूिे ककस वविा की िचना है? 

A. नाटक  

B. एकांकी  
C. कहानी  
D. उपन्यास  

Ans: A 
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18. वपछले िो दिनों से प़ि िही ठण्ड औि 

शीतलहि से.........िीवन अस्त-व्यस्त हो गया। 
दिए गए ववकल्पों में से सही का चयन किके 

वाक्य पूणव कीजिए।  
A. व्यजक्त  

B. िन  

C. व्यजक्तगत  

D. लोक  

Ans: B 
19. पूवववती का ववलोम शब्ि दिए गए ववकल्पों 
में से कौन-सा है? 

A. पूववि  

B. पिव्रत  

C. पूववव्रत  

D. पिवती  
 Ans: D 
20. मााँ ने वपतािी से सामान माँगवाया। यहााँ 
किया का कौन-सा रूप है। 
A. अकमवक किया  
B. आज्ञाथवक किया  
C. द्ववकमवक किया 
D. प्रेिणाथवक किया  
Ans: D 
21. जिसका िमन न ककया िा सके, वह 

.........कहलाता है। दिए गए ववकल्पों में सही का 
चयन किके वाक्य पूणव कीजिए।  
A. कृतज्ञ  

B. अिम्य  

C. िम्य  

D. िाममनी 

Ans: B 
22. िािी ने ढेि सािे खिलौने ििीिे। इस वाक्य में 
प्रयुक्त ववशेर्ण कौन-सा है?  

A. अतनजचचत परिमाणवाचक ववशेर्ण  

B. अतनजचचत संख्यावाचक ववशेर्ण  

C. गुणवाचक ववशेर्ण 

D. तनजचचत परिमाणवाचक ववशेर्ण  

Ans: B 
23. गातयका शब्ि का बहुवन ......... है।  
A. गायक 

B. गातयकाएाँ  
C. गायीकाएाँ 
D. गातयकाओ ं 

Ans: B 
24. उन्होंने अपने ज्ञान को स्वयं तक .........नही ं
ििा बजल्क ज्ञान को चाणक्य नीतत में मलिकि 

......... आने वाली पीदढ़यों को भी दिया। दिए गए 

ववकल्पों में से रिक्त स्थानों के मलए सही का 
चयन किके प्रस्तुत वाक्य पूणव कीजिए।  
A. सीमतत, भववष्य में  
B. छुपा, आगे की  
C. सीममत, अपनी 
D. तनयत, अपने  
Ans: C 
25. दिए गए ववकल्पों में स ेउत्सकंठा के समानाथी 
शब्ि कौन-से हैं? 

A. कौतुहल, कौतुक  

B. हर्व, प्रमोि 

C. उत्ससुकता, अमभलार्ा  
D. वविाम, ववलम्ब  

Ans: C 
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26. एक मुलाकात कहानी की कथाकाि कौन हैं? 

A. अलका सिावगी  
B. कृष्णा सोबती 
C. िीजतत िण्डेलवाि  

D. उर्ा िाि  

Ans: D 
27. बघेली बोली ककस क्षेर में बोली िाती है?  

A. मसमलगुिी 
B. िांची  
C. िोिपुि 

D. िबलपुि  

Ans: D 
28. पुजल्लंग परिवतवन का सही ववकल्प चुतनए।  
A. साम्रज्ञी-सम्राट 

B. िानी-िाि  

C. कवतयरी-कवी  
D. ठकुिाइन-ठाकुि  

Ans: A 
29. ममठाई शब्ि ककस शब्ि का एकवचन है?  

A. मीठे 

B. ममठाई  

C. ममठईयााँ 
D. ममठाइयााँ  
Ans: D 
30. संस्कृत भार्ा के शब्ि जिनकी दहन्िी भार्ा में 
प्रयोग किने पि रूप परिवततवत नहीं होता व े

.........शब्ि कहलाते हैं।  
A. तत्ससम 

B. सिल  

C. तद्भव 

D. कदठन  

Ans: A 
31. उर्ा उिास आती है। इसमें ककस अलंकाि का 
प्रयोग हुआ है?  

A. उपमा 
B. मानवीकिण  

C. यमक 

D. ववभावना  
Ans: B 
32. अनुचचत ववकल्प का िो़िा कौन-सा है? 

A. अनुिाग-वविाग  

B. कटु-मिुि  

C. उन्नत-उन्नतत 

D. अल्पज्ञ-बहुज्ञ 
Ans: C 
तनिेश (प्र.सं. 33-35) : तनम्नमलखित गद्यांश को 
पढ़कि प्रचनों के उत्ति िीजिए। 
बचपन का नाम निेन्द्रनाथ था। ज्ञान, ववज्ञान 

औि तकव शजक्त से सम्पन्न युवक। श्री िामकृष्ण 

पिमहंस के मशष्य वववेकानन्ि। कमवठ, साहसी, 
िुझारू एव ं ओिस्वी युग पुरुर्। िमव के 

पुनिावगिण का बी़िा उठाकि िब वववेकानन्ि ने 
सवविमव सम्मेलन में मशकागो में भार्ण दिया तो 
समस्त िनता मन्रमुग्ि हो गई। उन्होंने िावा 
ककया कक वेिान्त िशवन ही सवोच्च िशवन हैं। 
उन्नीसवी ंसिी के अन्त तक िो ल़िाई िमव के 

क्षेर में ल़िी िा िही थी कालान्ति में उसन े

स्विेशी आन्िोलन का रूप िािण कि मलया। 
1908 से गुतत िाजन्त के िो संगठन बने, उनकी 
मुख्य प्रेिणा भी वववेकानन्ि की मशक्षाएाँ थीं। 
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वववेकानन्ि ने भाित के उत्सथान में महत्त्वपूणव 
भूममका तनभाई थी।  
33. बीडा उठाना, इस मुहाविे का क्या अथव है?  

A. साँभाल लेना 
B. पूिा किना  
C. संकल्प किना  
D. सोच लेना  
Ans: C 
34. ककस ल़िाई ने स्विेशी आन्िोलन का रूप 

िािणा कि मलया था?  

A. सुिाि की 
B. स्विेश की  
C. िमव की 
D. पुनिावगिण की  
Ans: C 
35. मन्रमुग्ि के स्थान पि ककस शब्ि का प्रयोग 

हो सकता है?  

A. प्रेरित 

B. अचजम्भत  

C. मोदहत 

D. ततृत  

Ans: C 
36. तनम्न में से भ्ांततमान अलंकाि का उिाहिण 

कौन-सा है? 

A. ये हैं सिस ओस की बूंिे या हैं मंिुल मोती  
B. एक िम्य उपवन था नन्िनवन सा सुन्िि  

C. वह िीपमशिा-सी शान्त भाव में लीन 

D. ओस त्रबन्ि ुचुग िही हंमसनी मोती उनको िान  

Ans: D 

37. अपने कदठन परिश्रम से व्यापाि में लोग 

अपनी ि़ि िमा लेते हैं। िेिांककत मुहाविे का 
क्या अथव है?  

A. आस िगाना 
B. जस्थतत डााँवाडोल किना  
C. जस्थतत दहला िेना  
D. जस्थतत मिबूत किना  
Ans: D 
38. तब तो बहता समय मशला-सा िग िायेगा। 
इस पंजक्त में ककस अलंकाि का प्रयोग हुआ है?  

A. चलेर् 

B. रूपक  

C. उपमा 
D. यमक  

Ans: C 
39. छार स्कूल गए थे। इस वाक्य में भूतकाल 

का कौन-सा रूप है? 
A. पूणव भूतकाल 

B. अपूणव भूतकाल  

C. सामान्य भूतकाल  

D. संदिग्ि भूतकाल  

Ans: A 
40. तीन में औि न तेिह में इस मुहाविे का अथव 
क्या है?  

A. अनावचयक 

B. बुिा  
C. तुच्छ 

D. महत्त्वहीन 

Ans: D 
भाग 2 मूलविधि एिं संवििान/ 
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सामान्य अध्ययन 
41. संसि के ककसी भी अचितनयम को काननू की 
मान्यता नहीं िी िा सकती, यदि वह संवविान 

की मौमलक संिचना का उल्लंघन किता है। ककस 

ऐततहामसक मामले में उच्चतम न्यायालय ने यह 

बात कही थी?  

A. कॉमन कॉि बनाम भाित संघ  

B. भाितीय रििवव बैंक बनाम ियंतीलाल ममस्री 
C. मेनका गााँिी बनाम भाित संघ 

D. केशवानन्ि भािती बनाम केिल िाज्य  

Ans: D 
42. अफगातनस्तान के ट्ांसपोटव नेटवकव  को 
ककतनी ववत्तीय सहायता प्रिान किने के मलए 

भाित सहमत हुआ है?  

A. $3.87 त्रबमलयन  

B. $2.87 मममलयन  

C. $3.87 मममलयन  

D. $2.87 त्रबमलयन 

Ans: B 
43. तनम्नमलखित में से कौन-सा ववर्य िाज्य 

सूची के अन्तगवत आता है? 

A. बीमा  
B. न्याय, चचककत्ससा औि अन्य आिीववका  
C. पथकि 

D. िोिगाि औि बेिोिगािी  
Ans: C 
44. िाज्य के ववचि-तनमावण अचिकािों के सन्िभव 
में तनम्नमलखित में से कौन-सा सही है?  

1. संसि िाज्य सूची के ववर्यों पि भी कानून बना 
सकता है, अगि िो या अचिक िाज्यों के वविान 

मण्डल इस तनष्कर्व पि पहुाँचे, कक संसि 

ववचिपूववक उन िाज्यों स ेसम्बजन्ित िाज्य सूची 
के ववर्यों पि कानून बना सकता है।  
2. संसि द्वािा पारित कोई भी अचितनयम, ऐसे 
िाज्यों तथा अन्य कोई भी िाज्य िो इस प्रकाि के 

संकल्प पारित किता है, पि लागू होगा।  
3. संसि के पास ऐस ेअचितनयमों को संशोचित 

अथवा तनिस्त किने का अचिकाि भी है।  
A. 1, 2 औि 3  

B. 1 औि 3  

C. 1 औि 2 

D. केवल 1  

Ans: A 
45. उपाचियों का अंत सवंविान में ......... के 

अन्तगवत प्रततष्ठावपत है। 
A. सांस्कृततक एव ंशैक्षक्षक अचिकाि  

B. समानता का अचिकाि  

C. स्वतन्रता का अचिकाि 

D. शोर्ण के ववरुद्ि अचिकाि  

Ans: B 
46. तनम्नमलखित में से कौन-सा एक यौन 

संचारित िोग नहीं है?  

A. क्लैमाइडडया 
B. प्रमेह (गोनोरिया)  
C. टाईफस 

D. यकृतशोथ ि (हेपेटाइदटस बी)  
Ans: C 
47. भाित ने अपना ऐततहामसक 500वााँ टेस्ट मैच 

ककस िेश के ववरुद्ि िेला था?  

A. वेस्टइंडीि 
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B. ऑस्टे्मलया  
C. न्यूिीलैंड 

D. इंग्लैंड  

Ans: C 
48. ......... एक सॉफ्टवेयि िोबॉट है िो 
स्वचामलत कायों की एक लम्बी सूची अपने आप 

तनष्पादित किता है। 
A. मैदट्क्स  

B. बॉट  

C. डीपवेब  

D. इण्डेक्सि  

Ans: B 
49. कालाकोट थमवल पावि स्टेशन ककस भाितीय 

िाज्य में जस्थत है?  

A. झाििण्ड 

B. त्रबहाि  

C. गुििात 

D. िम्म ूऔि कचमीि  

Ans: D 
50. छरपतत मशवािी ककस मिाठा घिाने स े

सम्बजन्ित हैं? 

A. होल्कि  

B. गायकवा़ि  

C. मसचंिया  
D. भोंसले  

Ans: D 
51. फण्ड (तनचियााँ) िो ववशेर् रूप से सिकािी 
प्रततभूततयों में तनवेश होते हैं वे क्या कहलाते हैं?  

A. कि बचत (टैक्स सेववगं) फण्ड  

B. इण्डेक्स फण्ड  

C. बेलेण्ट फण्ड 

D. चगल्ट फण्ड  

Ans: D 
52. भाित की अग्राणी तहकीकात सम्बन्िी 
पुमलस संस्था कौन-सी है? 

A. अपिाि िााँच ववभाग (सीआईडी)  
B. अनुसंिान औि ववचलेर्ण स्कंि (िॉ) 
C. केन्द्रीय िााँच ब्यूिो (सीबीआई) 

D. केन्द्रीय सकतवता आयोग (सीवीसी)  
Ans: C 
53. िाद्य तेल तनम्नमलखित में से ककससे 
तनकाला िाता है? 

A. भााँग  

B. कपास  

C. िाई  

D. ितनिोत  

Ans: C 
54. प्रिरू्ण तनयन्रण के मलए िेश का शीर्व 
संगठन ......... है। 
A. पयावविण वन औि िलवायु परिवतवन ववभाग  

B. पयावविण प्रिरू्ण तनयन्रण प्राचिकिण  

C. केन्द्रीय प्रिरू्ण तनयन्रण बोडव 
D. प्रिरू्ण तनयन्रण योिना कक्ष  

Ans: C 
55. ककसी प्रकाि की तबाही के बाि वे िंगल िो 
िबुिा उग िाते हैं उनको ......... कहा िाता है। 
A. प्राचीन वन  

B. िुला वन  

C. बन्ि वन  

D. द्ववतीयक वन  

Ans: D 
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56. 30 नवम्बि, 2017 को संयुक्त िुकफया 
सममतत (िेआईसी) के प्रमुि कौन थे?  

A. दिनेचवि शमाव  
B. आि० एन० िवव 

C. िाजिन्िि िन्ना  
D. अिीत डोभाल  

Ans: B 
57. संवविान के अनुसाि इनमें से कौन-सी, 
भाित की िाष्ट्ीय भार्ा है? 
A. भाित की कोई िाष्ट्ीय भार्ा नहीं है  

B. दहन्िी औि अंग्रेिी  
C. दहन्िी 
D. अंग्रेिी  
Ans: A 
58. ......... ने वनवासी अनुसूचचत िनिाततयों 
(एफडीएसटी) के वन अचिकािों को मान्यता िी 
औि एफडीएसटी लोगों को वन भूमम पि 

अचिकाि दिलाया।  
A. वन अचिकािों की मान्यता अचितनयम  

B. पयावविण संिक्षण अचितनयम  

C. प्रततपूिक वनीकिण कोर् अचितनयम 

D. वन (संिक्षण) अचितनयम  

Ans: A 
59. अगि कोई पर-याचचका िनदहत याचचका के 

रूप में िायि होती है, तो इसके मलए ......... के 

द्वािा आिेश पारित होने चादहए।  
A. सहायक मजिस्टे्ट  

B. अपि-िजिस्ट्ाि  

C. मजिस्टे्ट 

D. िजिस्ट्ाि  

Ans: C 
60. कायवकिण तनयमों के अनुसाि, हस्ताक्षि औि 

सम्पुजष्ट से पहले, सभी अन्तिावष्ट्ीय समझौतों 
औि सजन्ियों (मसवाय उनके जिन्हें ववतनदिवष्ट 

रूप स े छूट प्रातत है) को ......... की आवचयकता 
होती है।  
A. मजन्रमण्डल सचचव से अनुमोिन  

B. मजन्रमण्डल का अनुमोिन  

C. िाष्ट्पतत का अनुमोिन 

D. भाित के मुख्य न्यायािीश का अनुमोिन  

Ans: B 
61. तनम्नमलखित में से कौन-सी सही है?  

1. अखिल भाितीय सेवाओं के सिस्यों का चयन 

एव ंप्रमशक्षण केन्द्र सिकाि किती है।  
2. लोक सेवक भाित सिकाि के कमवचािी हैं तथा 
सिकाि के समस्त कमवचािी लोक सेवक है।  
A. 1 औि 2 िोनों  
B. केवल 1  

C. केवल 2 

D. 1 औि 2 िोनों ही नहीं  
Ans: A 
62. ......... एक रूपक है िो ऐसी न्याय-ववतिण 

सभाओ ं के मलए इस्तेमाल ककया िाता है, िो 
कानून अथवा न्याय के आिशों की कोई पिवाह 

नहीं किती औि जिसका आचिकारिक महत्त्व उस 

प्रिेश में, िहााँ वह जस्थत है, न के बिाबि होता है 

अथवा त्रबल्कुल नहीं होता। 
A. पंचायत 

B. कंगारू कोटव  
C. वैकजल्पक न्यायालय  
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D. ग्रामीण न्यायालय  

Ans: B 
63. तनम्नमलखित में से कौन-से पारिभावर्क 

शब्ि आयकि से सम्बजन्ित नहीं हैं?  

A. कि कटौती औि संकलन िात संख्या 
(टीएएन)  

B. छुट्टी यारि भत्ता (एलटीए)  

C. महाँगाई भत्ता (डीए) 

D. कििाता पहचान संख्या (टीआईएन)  

Ans: D 
64. िाज्य औि केन्द्रशामसत प्रिेशों की सूची 
भाित के संवविान की ......... अनुसूची में 
उजल्लखित है। 
A. िसूिी  
B. चौथी  
C. तीसिी  
D. पहली  
Ans: D 
65. तनम्नमलखित में से कौन-सा िाज्य नीतत के 

तनिेशक मसद्िान्तों में उल्लेित नही ंथा?  

1. काम पाने का अचिकाि  

2. कायवस्थल पि उचचत एवं मानवीय परिवेश 

तथा माततृ्सव सहायता का प्राविान  

A. 1 औि 2 िोनों  
B. केवल 1 

C. केवल 2  

D. 1 औि 2 िोनों ही नहीं  
Ans: C 
66. भाितीय संवविान के अनुच्छेि 266 (1) के 

अन्तगवत ............का गठन ककया गया था। 

सिकाि को प्रातत िािस्व औि सिकाि द्वािा 
ककया गया व्यय, इसका दहस्सा है।  
A. भाित की आकजस्मकता तनचि  

B. भाित की लोक तनचि  

C. भाित की समेककत तनचि 

D. वावर्वक ववत्तीय तनचि  

Ans: C 
67. भाित का संवविान, संवविान सभा द्वािा 
प्रारूवपत ककया गया था औि 16 मई, 1946 को 
कैत्रबनेट ममशन तलान के अन्तगवत इस े

कायावजन्वत ककया गया। संवविान-सभा के 

सिस्यों का चयन, प्रािेमशक असेम्बमलयों द्वािा 
आनुपाततक प्रतततनचित्सव प्रणाली के एकल, 

हस्तांतिणीय-मत द्वािा ककया गया था। उस 

समय संवविान सभा के सिस्यों की कुल संख्या 
......... थी।  
A. 296 

B. 389  

C. 375 

D. 292  

Ans: B 
68. ......... प्रचन काल के िौिान पूछा िाने वाला 
एक प्रकाि का प्रचन है। सिन में इसका मौखिक 

उत्ति नहीं मााँगा िाता औि इस पि तत्सपचचात ्

कोई भी अनुपूिक प्रचन नहीं पूछे िा सकते।  
A. अतािांककत प्रचन  

B. तािांककत प्रचन  

C. गैि-सिकािी सिस्य को सम्बोचित प्रचन 

D. अल्प सूचना प्रचन  

Ans: A 
69. इस यातायात संकेत का अथव क्या है? 
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A. साइककल चलाने की िगह  

B. मोटि गाड़ियों का आना मना है  

C. मागव केवल साइककल चालकों के मलए  

D. साइककल चलाना मना है 

Ans: C 
70. िक्षक्षण भाित के मालाबाि क्षेर में ककस वर्व 
में मोपला ववद्रोह हुआ था?  

A. 1919 

B. 1109  

C. 1921 

D. 1934  

Ans: C 
71. तनम्नमलखित में से कौन-सी सूचना, 
सूचनाचिकाि अचितनयम के अन्तगवत उपयुवक्त 

लोकसूचना अचिकािी से मांगी िा सकती है?  

1. कोई कॉलेि अथवा पाठ्यिम, 

ववचवववद्यालय अनुिान आयोग के द्वािा 
अनुमोदित है या नहीं।  
2. संसि/वविायक तनचि का इस्तेमाल तथा ग्राम 

पंचायतों के व्यय का ववविण।  
A. 1 औि 2 िोनों  
B. केवल 2 

C. 1 औि 2 िोनों ही नहीं  
D. केवल 1  

Ans: A 

72. एक कायव को ििि कि कफि पूवव जस्थतत प्रातत 

किने के मलए एमएस वडव में ककस शॉटवकट की 
का उपयोग ककया िाता है?  

A. CTRL + Z 

B. CTRL + Y  

C. CTRL + K  

D. CTRL + W  

Ans: A 
73. भाित में तनिी सुिक्षा एिेंमसयों के मलए 

प्रत्सयक्ष वविेशी तनवेश सीमा क्या है?  

A. 51% 

B. 100%  

C. 49% 

D. 74%  

Ans: D 
74. िाज्य के िाज्यपाल वविानपरिर्द् में कुछ 

ऐस ेसिस्य को तनयुक्त कि सकते हैं जिन्हें कुछ 

ववशेर् क्षेरों में ववशेर् ज्ञान अथवा व्यावाहारिक 

अनुभव प्रातत हैं, िैस े

1. ववज्ञान  

2. सादहत्सय  

3. कला  
4. सहकािी आन्िोलन  

A. 1 औि 2 

B. 2 औि 3  

C. 1, 2 औि 3  

D. 1, 2, 3 औि 4  

Ans: D 
75. प्राथममकता प्रातत क्षेर के ऋण ककसकी ओि 

संकेत किते हैं? 

A. लघु उद्योग, कृवर्, छोटे कािोबाि आदि को 
दिए िा िहे ऋण  

B. वाखणजज्यक क्षेर को दिए िा िहे ऋण  
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C. सॉफ्टवेयि उद्योग को दिए िा िहे ऋण 

D. साववितनक क्षेर के उद्यमों को दिए िा िहे 

ऋण  

Ans: A 
76. ककस महाद्वीप में कोई ठण्डा मौसम नहीं है?  

A. अफ्रीका 
B. िक्षक्षण अमेरिका  
C. ऑस्टे्मलया 
D. एमशया  
Ans: A 
77. िाष्ट्ीय मदहला आयोग की अध्यक्ष तथा 
प्रत्सयेक सिस्य का अचिकतम कायवकाल......... 

साल का होता है? 

A. 3 वर्व  
B. 2 वर्व  
C. 4 वर्व  
D. 5 वर्व  
Ans: A 
78. िण्ड प्रकिया संदहता की िािा 2(x) के 

अनुसाि वािंट मामला वह होता है िो एक ऐस े

अपिाि से सम्बजन्ित है जिसकी सिा 
मतृ्सयुिण्ड, आिीवन कािावास अथवा ......... वर्ों 
स ेअचिक अवचि का कािावास हो सकता है। 
A. िस  

B. िो  
C. तीन  

D. सात  

Ans: B 
79. अंकुिण के िौिान िल्िी पुष्पण की प्रकिया 
को प्रेरित किने के मलए बीि के द्रतुशीतन 

उपचाि की प्रकिया को कौन-सी प्रकिया कहा 
िाता है?  

A. प्रकाश अवचि-प्रभाव (फोटोपेरियोड्रीइमा)  
B. अतनर्ेकिनन (पाचथवनोिेतनमसस)  

C. बीि प्रशीतन (वनावलाइझेशन)  

D. स्टेम कोमशका या मूल कोमशका पालन (स्टेम 

सेल कलचि) 

Ans: C 
80. ककसी भी िाज्य में िाष्ट्पतत शासन के 

सन्िभव में तनम्नमलखित में से कौन-सा सही है  

1. िाष्ट्पतत शासन ककसी भी समय िाष्ट्पतत 

द्वािा वावपस मलया िा सकता है। 
2. िाष्ट्पतत शासन के िण्डन के मलए संसि का 
अनुमोिन अतनवायव नहीं है।  
A. केवल 1 

B. 1 औि 2 िोनों  
C. केवल 2 

D. 1 औि 2 िोनों ही नहीं 
Ans: A 
81. कलाम औि वेंकट की उम्र का अनुपात 

िमशः 8 : 7 है। 20 वर्ों के बाि, उनकी उम्रों का 
अनुपात िमशः 13 : 12 होगा। उनकी उम्रों के 

बीच का अन्ति क्या है? 

A. 12 वर्व  
B. 4 वर्व  
C. 8 वर्व  
D. 24 वर्व  
Ans: B 
82. मान लें A औि B एक ही व्यापक समुच्चय 

में िो समुच्चय हैं। तो, A – B = 
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A. A B   

B. केवल B  

C. केवल A  

D. A' B  

Ans: C 
83. 10 व्यजक्तयों की औसत आयु में 3 वर्व की 
वदृ्चि होती है िब उनमें से िो लोगों के स्थान 

पि जिनकी आयु 23 औि 25 वर्व है, िो नए लोग 

आते हैं। िो नए लोगों की औसत आयु ककतनी 
होगी? 

A. 23 वर्व  
B. 40 वर्व  
C. 39 वर्व  
D. 37 वर्व  
Ans: C 
84. 6% का ककतना प्रततशत 5% है? 

A. 75%  

B. 66.66%  

C. 60%  

D. 83.33%  

Ans: D 
तनिेश (प्र. सं. 85-87) : तनम्नमलखित चचर को 
िेिें औि नीचे दिए गए प्रचन का उत्ति िें। 
 तनम्न स्तम्भ अम्ल टाइटन, सोनाटा, 
टाइमेक्स, फॉमसल इन चाि कम्पतनयों के 

िािस्व को लाि (रुपये में) िशावता है। 

 

85. िी गई अवचि के मलए टाइटन औि फॉमसल 

के औसत िािस्व के बीच क्या अन्ति है? 

A. 400  

B. 600  

C. 500  

D. 700  

Ans: B 
86. 2009-2010 औि 2010-2011 के बीच सभी 
कम्पतनयों के औसत िािस्व के बीच प्रततशत 

परिवतवन क्या है?  

A. 15.06%  

B. 13.09%  

C. 18.07%  

D. 11.67%  

Ans: B 
87. िो वर्ों के बीच कौन-सी कम्पनी िािस्व में 
िसूिे न्यूनतम प्रततशत परिवतवन को िशावती है?  

A. टाइटन 

B. टाइमेक्स  

C. सोनाटा 
D. फॉमसल  

Ans: A 
88. अिुवन Rs. 8000 मूल्य का एक मोबाइल 

ििीिता है। वह अचग्रम िामश के रूप में Rs.3500 

का भुगतान किता है औि बाकी भुगतान 18 

महीने बाि किता है, जिस पि उसे 8% प्रतत वर्व 
की िि से सािािण ब्याि िेना है। मोबाइल फोन 

के मलए उसके द्वािा अिा की गयी कुल िामश 

ज्ञात किे। 
A. Rs.8540  

B. Rs.9260  

C. Rs.9410  

D. Rs.8720  

Ans: A 
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89. अगि माचव 2012 का पहला दिन िवववाि था, 
तो 2012 के माचव औि अप्रैल महीनों में ककतने 
मंगलवाि होंगे? 

A. 9  

B. 10  

C. 8  

D. 7  

Ans: A 
90. 0 स े9 तक की संख्याओं को इस्तेमाल किके, 

यदि ककसी भी अंक को िोहिाया ना िाए, तो 5 

अंकों की ककतनी संख्याएाँ बनाई िा सकती हैं? 

A. 27216  

B. 24192  

C. 30618  

D. 15120  

Ans: D 
91. अगि एक साईककल का पदहया 1 ककमी 
चलने में 500 बाि घूमता है, तो इसकी त्ररज्या 
क्या है?  

A. 3.17 सेमी 
B. 31.8 सेमी  
C. 0.317 सेमी  
D. 317 सेमी  
Ans: B 
92. नल A एक टैंक को 40 घण्टों में भि सकता है 

औि नल B उसी टैंक को 50 घण्टों में। टैंक को 
भिने के मलए िोनों नलों को एक साथ िोला 
िाता है। ककतनी िेि बाि नल A को बन्ि कि 

दिया िाएगा ताकक टैंक 25 घण्टों में भि िाए।  
A. 12 घण्टे 

B. 25 घण्टे  

C. 15 घण्टे 

D. 20 घण्टे  

Ans: D 
93. 5 अवलोकनों का मध्यमान 3 है औि 

मभन्नता 2 है अगि पााँच में से तीन अवलोकन 1, 

3, 5 हैं तो बाकी िो ज्ञात किें।  
A. 3, 2 

B. 3  3,  3 – 3  

C. 2, 4 

D. 2, 3  

Ans: C 
94. 2356987 में संख्या 5 के स्थानक मान औि 

अंककत मान में क्या अन्ति है?  

A. 4995  

B. 49990  

C. 4990  

D. 49995  

Ans: D 
95. a सेमी भुिा के एक घन औि a सेमी वगव 
आिाि के एक वपिाममड की ऊाँ चाई a सेमी है। 
उनके आयतन का अनुपात ज्ञात किें। 
A. 1 : 3  

B. 3 : 1  

C. 2 : 3  

D. 3 : 2  

Ans: B 
96. िो संख्याओं के लघुत्तम समापवत्सयव औि 

महत्तम समापवतवक का गणुनफल 540 है। अगि 

उनमें से एक संख्या 60 है। िसूिी संख्या ज्ञात 

किें। 
A. 54  

B. 60  

C. 1  

D. 9  

Ans: D 
97. शिाब औि पानी के 50 लीटि घोल में, जिसमें 
40% शिाब है, 10 लीटि शिाब ममलाई िाती है। 
अजन्तम ममश्रण में पानी का प्रततशत ज्ञात किें। 
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A. 60%  

B. 40%  

C. 55%  

D. 50%  

Ans: D 
98. आम के िस से भिे एक बतवन से 8 लीटि 

तनकाल कि उसमें पानी भि दिया गया। यह 

कायववाही तीन बाि औि की िाती है। बतवन में 
बचे आम के िस की मारा का अनुपात कुल घोल 

की तुलना में 16 : 81 है। आिम्भ में बतवन में 
ककतना आम का िस था?  

A. 25 लीटि 

B. 36 लीटि  

C. 30 लीटि 

D. 24 लीटि 

Ans: D 
99. 100 मीटि लम्बे औि 80 मीटि चौ़िे फशव को 
इस प्रकाि ढकने के मलए समान लम्बाई की कम 

स ेकम ककतनी वगावकाि टाइल्स की आवचयकता 
होगी कक टाइल का कोई भाग बबावि न हो? 

A. 15  

B. 20  

C. 30  

D. 25  

Ans: B 
100. गणना में प्रततशत रुदट क्या है, अगि तरृ्ा 
एक संख्या N को 32 * 1/2 की बायि 32* 1/3 

स ेगुणा किती है?  

A. 66.66% 

B. 45.55%  

C. 33.33% 

D. 55.55%  

Ans: C 

101. कुछ तनजचचत वर्ों में Rs.5000 की िामश 

चिवदृ्चि ब्याि पि Rs.45000 हो िाती है। 
उसकी आिी अवचि में Rs.5000 ककतने हो 
िायेंगे? 

A. Rs. 15000  

B. Rs. 35000  

C. Rs. 5000 

D. Rs. 25000  

Ans: D 
102. िाम जिस काम को 8 दिनों में किता है 

िावण उसी काम को 10 दिनों में किता है। अगि 

वो िोनों ममलकि उस काम को तीन दिनों तक 

किते हैं, तो काम के बचे हुए भाग को ज्ञात किें। 
A. 11/40  

B. 13/40  

C. 23/40  

D. 27/40  

Ans: B 
103. 500 लोग एक हाउमसगं सोसायटी में िहत े

हैं। उनकी औसत उम्र 30 वर्व है। 125 लोग 

छुट्दटयों के िौिान शहि से बाहि िाते हैं, जिसस े

शेर् लोगों की औसत उम्र िो वर्व बढ़ िाती है। 
छुट्दटयों में बाहि गए लोगों की औसत उम्र क्या 
होगी? 

A. 22 वर्व  
B. 24 वर्व  
C. 20 वर्व  
D. 26 वर्व  
Ans: B 
104. चाि लोगों सचचन, सौिव, युविाि, औि 

िोनी में, एक काम किने के मलए सचचन सौिव 

स ेतीन गुना अचिक समय लेता है। उसी काम को 
पूिा किने के मलए सौिव युविाि से तीन गुना 
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समय लेता है औि युविाि िोनी से तीन गुना 
समय लेता है। चाि लोगों में से तीन लोगों का 
समूह उस काम को 13 दिनों में पूिा कि सकता 
है, िबकक तीन लोगों का िसूिा समूह उसी काम 

को 31 दिनों में कि सकता है। वह कौन-सा समूह 

है िो काम पूिा किने में 13 दिन लेता है?  

A. सचचन, युविाि औि िोनी  
B. सचचन, सौिव औि िोनी 
C. सचचन, सौिव औि युविाि  

D. सौिव, युविाि औि िोनी  
Ans: D 
105. अगि p/q= 1/3, q/r = 2,r/s = 1/2, s/t = 3 

औि t/u = 1/4 है, तो [pqr / str]3 का मान क्या 
होगा?  

A. 27/512 

B. 100/216  

C. 125/512 

D. 216/343  

Ans: A 
106. 250 मीटि लम्बी एक टे्न 10 ककमी/घण्टा 
की गतत से उसी दिशा में चलते हुए एक व्यजक्त 

को 20 सेकण्ड में पाि किती है। टे्न की गतत 

ज्ञात किें।  
A. 55 ककमी/घण्टा  
B. 45 ककमी/घण्टा 
C. 50 ककमी/घण्टा  
D. 60 ककमी/घण्टा  
Ans: A 
107. बेला ने $ 1450 मूल्य की एक पेंदटगं 10% 

लाभ पि टेडी को बेची। टेडी ने 10% नुकसान पि 

उसे बेनी को बेच दिया। अगि बेनी उसी मूल्य पि 

वह पेंदटगं बेला से ििीिता जिस मूल्य पि उसने 
वह टेडी से ििीिी है, तो बेला का लाभ या हातन 

प्रततशत ककतना होता?  

A. 1% लाभ 

B. 2% लाभ  

C. 2% हातन 

D. 1% हातन  

Ans: D 
108. 500 को िो भागों में इस प्रकाि ववभाजित 

ककया िाता है कक एक भाग का एक ततहाई िसूिे 

स े72 कम हो। िोनों संख्याओं को ज्ञात किें? 

A. 321, 179 

B. 417, 83  

C. 394, 106 

D. 372, 128  

Ans: A 
109. फिविी 2006 के अजन्तम बुिवाि को क्या 
ततचथ थी?  

A. 29 

B. 22  

C. 21 

D. 18  

Ans: B 
110. {(0.06)2 + (0.12)2 + (0.18)2 + (0.24)2 + 

(0.30)2} {(0.02)2 + (0.04)2} का मान ज्ञात 

किें। 
A. 9.9  

B. 99.99  

C. 99  

D. 999  

Ans: C 
111. अगि 

1 1 1
3 4 6

2 4 6
 + x = 60/2 है तो x 

का मान ककतना होगा? 

A. 143/12  

B. 163/12  
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C. 193/12  

D. 166/12  

Ans: C 
112. आयत PQRS का क्षरेफल 36 वगव सेमी है। 
त्रबन्ि ु X औि Y उन भुिाओं के मध्यत्रबन्ि ु हैं 
जिन पि व ेजस्थत हैं। Z, PQ पि है। XYZ  का 
क्षेरफल ज्ञात किें। 

 

A. 12 वगव सेमी  
B. 9 वगव सेमी  
C. 14 वगव सेमी 
D. 6 वगव सेमी  
Ans: B 
113. (0.0579 × 2.43)/(0.007 × 17.3 × 0.8) का 
मान ज्ञात किें। 
A. 1.4522  

B. 1.7234  

C. 1.3798  

D. 2.652  

Ans: A 
114. 2.56 24.61 24.01  का मान ज्ञात 

किें।  
A. 14.896 

B. 21.21  

C. 18.71 

D. 13.67  

Ans: A 
115. एक डडब्बे में 100 पेच हैं जिनमें स े 10 

िोर्पूणव हैं, इनमें से तीन पचे यदृद्िया उठा मलए 

िाते हैं, तीनों पेचों के िोर्िदहत होने की 
प्रातयकता क्या है?  

A. 70.65% 

B. 71.65%  

C. 72.65% 

D. 74.65%  

Ans: C 
116. एक बुलेट टे्न एक तलेटफामव औि तलेटफामव 
पि ि़िे एक व्यजक्त को िमशः 55 सेकण्ड औि 

30 सेकण्ड में पाि किती है। अगि बुलेट टे्न की 
गतत 198 ककमी/घण्टा है, तो तलेटफामव की 
लम्बाई ज्ञात किें?  

A. 1.465 ककमी  
B. 1.258 ककमी 
C. 1.533 ककमी  
D. 1.375 ककमी  
Ans: D 
117. 27 को िो भागों में इस प्रकाि ववभाजित किें 
कक पहले भाग का 5 गनुा िसूिे भाग का 11 गुना 
िोनों ममलकि 195 के बिाबि हों, तो पहले औि 

िसूिे भाग का अनुपात है  

A. 3 : 2 

B. 17 : 10  

C. 2 :7 

D. 5 : 4  

Ans: B 
118. टीना ने Rs.30000 मूल्य का एक मोबाइल 

ििीिा है। अगि वह 20% नुकसान पि उस े

तान्या को बेचती है, तो तान्या के मलए उसका 
लागत मूल्य क्या होगा?  

A. Rs.18000 

B. Rs.24000  

C. Rs.15000 

D. Rs.28000 
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Ans: B 
119. एक 100 मीटि की िौ़ि में A, D को 10 

मीटि या 1 सेकंड से हिाता है। उसी टै्क पि 

िसूिी िौ़ि में A औि B एक छोि से समान गतत 

स े िौ़िना आिम्भ किते हैं। िबकक D ववपिीत 

छोि स े िौ़िना आिम्भ किता है। D के B स े

ममलने तक A न े ककतन ेमीटि की ििूी तय कि 

ली होगी यदि D की गतत B से 10/9 

मीटि/सेकण्ड अचिक है? 

A. 0.0437 ककमी  
B. 47 ककमी 
C. 0.473 ककमी  
D. 4.73 ककमी  
Ans: C 
120. एक टी-शटव Rs.750 में बेचकि, िाठी 25% 

का मुनाफा कमाता है। अगि त्रबिी मूल्य 4% स े

कम हो िाता है तो मुनाफा ककतने प्रततशत िह 

िायेगा।  
A. 25%  

B. 50%  

C. 20%  

D. 10% 

Ans: C 
भाग 4 मानससक असभरुधि/ 

बुद्धिमत्ता/तार्कि क परीक्षण 

121. एक ल़िके की ओि इशािा किते हुए, श्रीमती 
शकीला ने कहा, "वह मेिे पतत के बेटे का बेटा है।" 

शकीला का उस ल़िके से क्या रिचता है? 

A. नवासी  
B. मााँ  
C. िािी  

D. पोता  
Ans: C 
122. यदि छातयत िेिा पि एक आईना ििा 
िाता है, तो तनम्नमलखित ववकल्पों में स ेकौन-

सी िी गई आकृतत की सही छवव है? 

 

 
Ans: B 
123. दिए गए ववकल्पों में से िसूिे िो़िे के मलए 

प्रचनावाचक चचन्ह की िगह उस सापेक्ष शब्ि का 
चुनाव कीजिए िो ठीक पहले िो़िे की तिह एक-

िसूिे से सम्बजन्ित होः  
तााँबा : तनककल :: लाल मखण (रूबी) : ......। 
A. िाइिॉन  

B. टेलोनाइट  

C. अलतनको  
D. नीलम  

Ans: D 
124. एक ववशेर् कूट भार्ा में 'AOGY को 
'FJLT" की तिह मलिा िाता है। उस कूट भार्ा 
में SKIP' को कैसे मलिा िाएगा? 

A. XFNK  

B. WGMJ  

C. XGMK  

D. YENK  
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Ans: A 
125. कल्पना िक्षक्षण की ओि चलना शुरू किती 
है औि थो़िी िेि के बाि अपनी बाईं ओि मु़ि 

िाती हैं। कुछ ििू चलने के बाि, वह अपनी 
िादहनी औि मु़ि िाती है औि 5 ककमी की ििूी 
तय किती है। वह कफि से अपनी िादहनी ओि मु़ि 

िाती है औि चलती िहती है। अब वह ककस दिशा 
में िा िही है?  

A. िक्षक्षण 

B. पजचचम  

C. उत्ति-पूवव 
D. िक्षक्षण-पजचचम  

Ans: B 
126. उस ववकल्प का चयन किें िो दिए गए 

ववकल्पों में सबसे अलग है? 

A. भोपाल  

B. िााँची  
C. िायपुि  

D. त्रबलासपुि  

Ans: D 
127. नीचे दिए गए प्रचन में एक कथन दिया गया 
है जिसके साथ पूवावनुमान िमांक I औि II दिए 

गए हैं। आपको इस कथन को पूिी तिह सच 

मानकि िोनों पूवावनुमानों पि एक साथ ववचाि 

किना है औि यह तय किना है कक इनमें स ेकौन-

सा पूवावनुमान दिए गए कथन में अन्ततनदहवत है। 
कथन : हाल ही में मुम्बई में एक एटीएम में 
डकैती हुई थी।  
पूवावनमान : 

I. मुम्बई में कुछ एटीएम में सुिक्षा में चूक हुई है।  

II. एटीएम का उपयोग सुिक्षक्षत नहीं है।  
A. केवल पूवावनुमान II अन्ततनदहवत है  

B. पूवावनुमान I औि पूवावनुमान II में से कोई भी 
अन्ततनदहवत नहीं है  

C. केवल पूवावनुमान I अन्ततनदहवत है 

D. पूवावनुमान I औि पूवावनुमान II िोनों 
अन्ततनदहवत हैं  
Ans: C 
128. नीचे दिए गए प्रचन में एक कथन दिया गया 
है जिसके साथ पूवावनुमान िमांक I औि II दिए 

गए हैं। आपको इस कथन को पूिी तिह सच 

मानकि िोनों पूवावनुमानों पि एक साथ ववचाि 

किना है औि यह तय किना है कक इनमें से कौन-

सा पूवावनुमान कथन में अन्ततनदहवत है।  
कथन : कैं सि ितुनया भि में मौत का प्रमुि 

कािण है।  
पुवावनुमान : 

I. कैं सि का इलाि किने के मलए कोई िवा नही ं
है।  
II. कैं सि आसानी स ेठीक ककया िा सकता है।  
A. पूवावनुमान I औि पूवावनुमान II िोनों 
अन्ततनदहवत हैं  
B. पूवावनुमान I औि पूवावनुमान II िोनों 
अन्ततनदहवत नहीं हैं  
C. केवल पूवावनुमान I अन्ततनदहवत है 

D. केवल पूवावनुमान II अन्ततनदहवत है  

Ans: C 
129. ववकल्पों में से एक तनम्नमलखित श्रृंिला स े

मेल नहीं िाता है। उस ववकल्प का चयन किें 
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िो मेल नही ंिाता। 11-20, 12-33, 13-48, 14-

70, 15-84 

A. 14-70  

B. 12-33  

C. 11-20  

D. 13-48  

Ans: A 
130. तनम्नमलखित श्रृंिला में प्रचनचचह्न के 

स्थान पि क्या आएगा? 

?, TP, OK, JF, EA 

A. UY  

B. YV  

C. XN  

D. YU  

Ans: D 
131. तनम्नमलखित श्रृंिला में प्रचनचचह्न के 

स्थान पि क्या आएगा? 

A, G, M, ?, Y 

A. S  

B. P  

C. Q  

D. U  

Ans: A 
132. एक ल़िकी की ओि इशािा किते हुए मनोि 

न ेकहा कक उसके िािा की पत्सनी मेिी पत्सनी की 
सास है। यदि मनोि के कोई भाई-बहन नहीं हैं, 
तो मनोि का उस ल़िकी से क्या रिचता है? 

A. बेटा  
B. भाई  

C. वपता  
D. अंकल  

Ans: C 
133. गोयल पूवव की ओि चलना शुरू किता है 

ओि थो़िी िेि के बाि अपनी बाईं ओ मु़ि िाता 
है। कुछ ििू चलने के बाि वह कफि से अपनी बाईं 

ओि मु़ि िाता है। अब उसका मुाँह ककस दिशा में 
है? 

A. पजचचम  

B. उत्ति  

C. पूवव  
D. िक्षक्षण  

Ans: A 
134. N, P की मााँ है िो 0 की पत्सनी है। S, M का 
इकलौता बेटा है। यदि O, M का िामाि है, तो 
M का N से क्या रिचता है?  

A. पतत  

B. भाई  

C. पत्सनी  
D. ससुि 

Ans: A 
135. उस ववकल्प का चयन किें दिए गए 

ववकल्पों में सबस ेअलग है? 

A. बाँडेस्टैग 

B. िेममलन  

C. िाष्ट्पतत भवन  

D. वाइट हाउस  

Ans: A 
136. तनम्नमलखित आकृततयों में कौन-सी फूल, 

पंिु़िी, पिागकोश के बीच सम्बन्ि को िशावती 
है? 

  
Ans: C 
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137. एक िास कूट भार्ा में, 'STATE' को '65' 

मलिा िाता है। उस कूट भार्ा में 'CHILD' कैसे 
मलिा िाएगा?  

A. 40  

B. 25  

C. 36 

D. 49  

Ans: C 
138. नीचे दिया गया प्रचन िो कथनों I औि II से 
ममलकि बना है। आपको यह बताना है कक क्या 
कथनों में िी गई िानकारियााँ प्रचन का उत्ति िेने 
के मलए पयावतत हैं। िोनों कथनों को पढ़ें  औि सही 
उत्ति का चयन किें।  
प्रचन : वरुण, िो कक अपनी पत्सनी वर्ाव से ब़िा है, 

की वतवमान आय ुक्या है? 

I. वर्ाव की वतवमान आय,ु उसके बच्च ेगोकुल की 
वतवमान आयु से तीन गुना है।  
II. वर्ाव के पतत की आय,ु वर्ाव की वतवमान आय ु

औि गोकुल की वतवमान आयु के बीच के अन्ति 

की िोगुनी है।  
A. कथन I में िी गई िानकािी अकेले प्रचन का 
उत्ति िेने के मलए पयावतत है  

B. कथन II में िी गई िानकािी अकेले प्रचन का 
उत्ति िेने के मलए पयावतत है  

C. कथन I औि II िोनों में िी गई िानकारियााँ 
ममलकि प्रचन का उत्ति िेन ेके मलए पयावतत नही ं
हैं  
D. कथन I औि II िोनों में िी गई िानकारियााँ 
ममलकि प्रचन का उत्ति िेने के मलए पयावतत है  

Ans: C 

139. यदि छातयत िेिा पि एक आईना ििा 
िाता है, तो तनम्नमलखित ववकल्पों में स ेकौन-

सी िी गई आकृतत की सही छवव है? 

 

 
Ans: A 
140. सुममरा अपने घि से चलना शुरू किती है 

औि 7 ककलोमीटि िक्षक्षण की ओि चलती है। 
कफि वह लगाताि चाि बाि बाईं ओि मु़िती है 

औि हि बाि 3 ककमी चलती है। अब उसका मुाँह 

ककस दिशा में है? 

A. पजचचम  

B. उत्ति  

C. पूवव  
D. िक्षक्षण  

Ans: D 
141. यदि छातयत िेिा पि एक आईना ििा 
िाता है, तो तनम्नमलखित ववकल्पों में स ेकौन-

सी िी गई आकृतत की सही छवव है? 
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Ans: A 
142. नीचे दिया गया प्रचन िो कथनों I औि II से 
ममलकि बना है। आपको यह बताना है कक क्या 
कथनों में िी गई िानकारियााँ प्रचन का उत्ति िेने 
के मलए पयावतत हैं। िोनों कथनों को पढ़ें  औि सही 
उत्ति का चयन किें।  
प्रचन : ववनय, काथी औि महेश की आयु का 
योगफल क्या है?  

I. महेश औि ववनय की आयु का अनुपात 5 : 2 

है।  
II. ववनय औि काथी की आयु का अनुपात 6 : 5 

है औि काथी की उम्र 25 है।  
A. कथन I में िी गई िानकािी अकेले प्रचन का 
उत्ति िेने के मलए पयावतत है  

B. कथन I औि II िोनों में िी गई िानकारियााँ 
ममलकि प्रचन का उत्ति िेने के मलए पयावतत हैं।  
C. कथन I औि II िोनों में िी गई िानकारियााँ 
ममलकि प्रचन का उत्ति िेन ेके मलए पयावतत नही ं
हैं।  
D. कथन II में िी गई िानकािी अकेले प्रचन का 
उत्ति िेने के मलए पयावतत है।  

Ans: B 
143. एक िास कूट भार्ा में, SOLUTION' को 
'WNQUPQKV' मलिा िाता है। उस कूट भार्ा 
में 'ASSEMBLE' कैसे मलिा िाएगा?  

A. GUUGCNDO  

B. GUVGCDNO 

C. GUUCGNDO  

D. GUVCGDNO  

Ans: C 
144. उस ववकल्प का चयन किें िो दिए गए 

ववकल्पों में सबस ेअलग है? 

A. जििाफ  

B. कुत्ता  
C. तेंिआु  

D. भेड़िया  
Ans: A 
तनिेश (प्र.स.ं 145-147) : नीचे दिए गए प्रचनों का 
उत्ति िेने के मलए तनम्नमलखित िानकािी पढ़ें।  
 एक सगंठन में आईटी अचिकारियों के 

चयन के मलए तनम्नमलखित शत ेहैं। उम्मीिवाि 

को/के पास  
I. न्यूनतम 65% अंकों के साथ एक इंिीतनयि 

(या) मास्टि ऑफ कम्तयूटि एजतलकेशन्स 

(एमसीए) होना चादहए।  
II. 2 साल का अनुभव होना चादहए।  
III. चयन की पिीक्षा कम से कम 50% अंकों के 

साथ पास की होना चादहए।  
IV. 1.6.2016 को 25 स े कम औि 30 वर्व की 
आय ुसे अचिक का नहीं होना चादहए।  
 लेककन, यदि कोई उम्मीिवाि सभी 
उपिोक्त मानिण्डों को पूिा किता है, मसवाय 
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1. II उपयुवक्त के, लेककन उसने इंिीतनयरिगं 

औि चयन पिीक्षा िोनों में 70% या उससे 
अचिक अंक हामसल ककए हैं, तो उसके मामले को 
प्रबन्ि तनिेशक को भेिा िा सकता है।  
2. IV उपयुवक्त के, लेककन कम से कम 5 वर्व का 
अनुभव है, तो उसके मामले को संगठन के 

प्रभाग प्रमुि को भेिा िा सकता है। 
145. इस मामले में क्या तनणवय मलया िाना है? 

अरंुितत एक कम्तयूटि इंिीतनयि है औि उसका 
िन्म 23 दिसम्बि, 1992 को हुआ था। उसने 
65% के साथ चयन पिीक्षा पास की है औि उसे 3 

वर्ों का अनुभव है।  
A. उम्मीिवाि के मामले को संगठन के प्रभाग 

प्रमुि/प्रबन्ि तनिेशक को भेिा िाना है  

B. उम्मीिवाि का चयन नहीं ककया िाना है  

C. उम्मीिवाि का चयन ककया िाना है 

D. िानकािी अपयावतत है  

Ans: B 
146. इस मामले में क्या तनणवय मलया िाना है? 

अचिया िोशी ने 60% अंकों के साथ एमसीए 

ककया है। उसकी उम्र 34 वर्व है औि उस े5 वर्ों का 
अनुभव है उसने 80% अंकों के साथ चयन पिीक्षा 
पास की है।  
A. उम्मीिवाि के मामले को संगठन के प्रभाग 

प्रमुि/प्रबन्ि तनिेशक को भेिा िाना है।  
B. उम्मीिवाि का चयन नहीं ककया िाना है  

C. िानकािी अपयावतत है। 
D. उम्मीिवाि का चयन ककया िाना है  

Ans: B 
147. इस मामले में क्या तनणवय मलया िाना है? 

िवव शमाव, कुल 75% के साथ बीई आईटी स्नातक 

है। उसकी आय ु35 वर्व है। उसे सम्बजन्ित क्षेर में 
7 वर्ों का अनुभव है औि चयन पिीक्षा 70% के 

साथ पास की है।  
A. उम्मीिवाि के मामले को संगठन के प्रभाग 

प्रमुि/प्रबन्ि तनिेशक को भेिा िाना है  

B. उम्मीिवाि का चयन नहीं ककया िाना है  

C. उम्मीिवाि का चयन ककया िाना है 

D. िानकािी अपयावतत है।  
Ans: A 
148. तनम्नमलखित कथन पढ़ें  औि उत्ति िें कक 

तनम्नमलखित तकों में से कौन-सा मिबूत हैं?  

कथन : िेबीि सम्बजन्ित मौत को ित्सम किन े

के मलए क्या सभी आवािा कुत्तों को सुिमतृ्सयु िेनी 
चादहए। 
तकव :  
I. हााँ, आवािा कुते्त, ववशेर् रूप से भाित में, लोगों 
के मलए बहुत ब़िा ितिा हैं। हि साल ववचव में 
िेबीि स े होने वाली मौतों में से 36% अकेले 

भाित में होती हैं।  
II. नहीं, उन्हें मािा नहीं िा सकता। यह लोगों पि 

तनभवि है कक वे िुि अपने आपको इस तिह के 

हमले से बचाएाँ।  
A. तकव  I औि तकव  II िोनों में से कोई भी मिबूत 

नहीं है  

B. केवल तकव  I मिबूत है  

C. केवल तकव  II मिबूत है 

D. तकव  I औि तकव  II िोनों मिबूत हैं  
Ans: C 
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149. तनम्नमलखित कथन पढ़ें  औि उत्ति िें कक 

तनम्नमलखित तकों में से कौन-सा मिबूत हैं?  

कथन : क्या आईएएस अचिकािी के वेतन में 
100% की वदृ्चि की िानी चादहए?  

तकव :  
I. हााँ, इससे नौकिी के मलए अचिक उम्मीिवाि 

आकवर्वत होंगे।  
II. नही,ं उनका मौिूिा वेतन औि भत्ता उनके 

मलए पयावतत है।  
A. केवल तकव  II मिबूत है  

B. तकव  I औि तकव  II िोनों मिबूत हैं  
C. तकव  I औि तकव  II िोनों में से कोई भी मिबूत 

नही ंहै  

D. केवल तकव  I मिबूत है 

Ans: A 
150. दिए गए ववकल्पों में से िसूिे िो़िे के मलए 

प्रचनवाचक चचन्ह की िगह उस सापेक्ष संख्या 
का चुनाव कीजिए िो ठीक पहले िो़िे की संख्या 
की तिह एक-िसूिे से सम्बजन्ित होः  
19 : 360 :: 29 : ? 

A. 810  

B. 840  

C. 740  

D. 570  

Ans: B 
151. नीचे दिए गए प्रचन में तीन कथन दिए गए 

हैं जिनके साथ िो तनष्कर्व I, II भी दिए गए हैं। 
उन तनष्कर्ों को पढ़ने के बाि बताइए कक कौन-

सा तनष्कर्व तकव संगत रूप से कथन का अनुसिण 

किता है।  
कथन : कुछ गुलाब िुशबु हैं।  

सभी िुशबु ममठाई हैं। 
कोई भी ममठाई ठण्डी नहीं है।  
तनष्कर्व :  
I. सभी गुलाब ठण्डी नहीं हैं। 
II. कोई भी ठण्डी िुशबु नहीं है।  
A. तनष्कर्व I औि तनष्कर्व II िोनों अनुसिण 

किते हैं  
B. केवल तनष्कर्व I अनुसिण किता है  

C. केवल तनष्कर्व II अनुसिण किता है 

D. तनष्कर्व I औि तनष्कर्व II में से कोई भी 
अनुसिण नहीं किता है  

Ans: A 
152. एक चाि मंजिला इमाित की अलग-अलग 

मंजिल पि घ़िी, मोबाइल, मेडडकल औि 

सुपिमाकेट की िकुानें हैं। सबसे नीचे की मंजिल 

को पहली मंजिल नाम दिया गया है, उसके ऊपि 

की मंजिल को िसूिी मंजिल औि इसके बाि इसी 
प्रकाि ऊपि की मंजिलों को भी। (i) मेडडकल औि 

सुपिमाकेट की िकुानों के बीच िो िकुानें हैं, 
लेककन मेडडकल की िकुान सबसे नीचे की मंजिल 

पि नहीं है। (ii) मोबाइल की िकुान घ़िी की 
िकुान के ठीक ऊपि है। घ़िी की िकुान की 
मंजिल के नीचे कौन-सी मंजिल है?  

A. 1ममली मंजिल 

B. 3िी मंजिल  

C. 2िी मंजिल 

D. 4थी मंजिल  

Ans: A 
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153. दिए गए ववकल्पों में से एक तनम्नमलखित 

श्रृंिला स ेमेल नही ंिाता है। उस ववकल्प का 
चयन किें िो मेल नही ंिाता।  
BDF : IKM : PRT : VXZ 

A. PRT  

B. VXZ  

C. BDF  

D. IKM  

Ans: B 
तनिेश (प्र.सं. 154-156) : तनम्नमलखित 

िानकािी का ध्यानपूववक अध्ययन किें औि दिए 

गए प्रचन का उत्ति िें। 
तनम्नमलखित इनपुट औि उसके पुनवववन्यास का 
एक उिाहिण है। 
 इनपुट : go for too through by easy to access 

at  

चिण : access go for too through by easy to 

at  

चिण II : access at go for too through by 

easy to  

चिण III : access at by go for too through 

easy to  

चिण IV : access at by easy go for too 

through to  

चिण V : access at by easy for go too 

through to  

चिण VI : access at by easy for go through 

too to  

चिण VII : access at by easy go for through 

to too 

 औि चिण VII ऊपि की इनपुट औि उसके 

पुनवववन्यास का अजन्तम चिण है।  
154. ऊपि के चिणों में पालन ककए तनयमों के 

अनुसाि, नीचे दिए गए इनपुट के अजन्तम चिण 

तक पहुाँचन े के मलए ककतने चिणों की 
आवचयकता होगी?  

इनपुट : ram accessing the office computer 

through his ID.  

A. IV  

B. VII  

C. VI  

D. v 

Ans: D 
155. ऊपि के चिणों में पालन ककए गए तनयमों 
के अनुसाि, नीचे दिए गए इनपुट के मलए 

तनम्नमलखित में कौन-सा चिण II होगा?  

इनपुट : ram accessing the office computer 

through his ID.  

A. accessing computer ram the office 

through his ID.  

B. accessing computer his ram the office 

through ID.  

C. accessing computer his ID ram the office 

through  

D. accessing ram the office computer 

through his ID.  

Ans: A 
156. ऊपि के चिणों में पालन ककए गए तनयमों 
के अनुसाि, नीचे दिए गए इनपुट के मलए 

तनम्नमलखित में कौन-सा चिण IV होगा?  

इनपुट : ram accessing the office computer 

through his ID.  

A. accessing computer ram the office 

through his ID  

B. accessing ram the office computer 

through his ID  

C. accessing computer his ram the office 

through ID 

D. accessing computer his ID ram the office 

through  

Ans: D 
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157. नीचे दिया गया प्रचन िो कथनों I औि II से 
ममलकि बना है। 
आपको यह बताना है कक क्या कथनों में िी गई 

िानकारियााँ प्रचन का उत्ति िेने के मलए पयावतत 

हैं। िोनों कथनों को पढ़ें  औि सही उत्ति का चयन 

किें। प्रचन : एक कूट भार्ा में 'then' कैसे मलिा 
िाता है?  

I. 'and then go home' को '2468' के रूप में 
मलिा िाता है।  
II. 'play then with' को '143' के रूप में मलिा 
िाता है। 
A. कथन I औि II िोनों में िी गई िानकारियााँ 
ममलकि प्रचन का उत्ति िेने के मलए पयावतत हैं  
B. कथन I औि II िोनों में िी गई िानकारियााँ 
ममलकि प्रचन का उत्ति िेन ेके मलए पयावतत नही ं
हैं  
C. कथन II में िी गई िानकािी अकेले प्रचन का 
उत्ति िेने के मलए पयावतत हैं  
D. कथन I में िी गई िानकािी अकेले प्रचन का 
उत्ति िेने के मलए पयावतत है  

Ans: A 

158. तनम्नमलखित आकृततयों में कौन-सी 
"िहाि, पाल नौका, वाटििाफ्ट" के बीच 

सम्बन्ि को िशावती हैं? 

 
Ans: A 

159. नीचे दिए गए प्रचन में िो कथन दिए गए हैं 
जिनके साथ िो तनष्कर्व I, II भी दिए गए हैं। उन 

तनष्कर्ों को पढ़ने के बाि बताइए कक कौन-सा 
तकव संगत रूप स ेकथन का अनुसिण किता है।  
कथन : उपग्रह ग्रहपथ हैं। 
चन्द्रमा एक उपग्रह है।  
तनष्कर्व :  
I. चन्द्रमा एक उपग्रह नहीं है। 
II. चन्द्रमा एक ग्रहपथ है।  
A. तनष्कर्व I औि तनष्कर्व II िोनों अनुसिण 

किते हैं  
B. तनष्कर्व I औि तनष्कर्व II में से कोई भी 
अनुसिण नहीं किता  
C. केवल तनष्कर्व II अनुसिण किता है । 
D. केवल तनष्कर्व I अनुसिण किता है  

Ans: C 
160. यदि '@' के मायने '÷, $' के मायने '×' औि 

'&' के मायने '=' तो तनम्नमलखित में से कौन-सा 
व्यंिक सही है?  

A. 6 & 2 $ 3 @ 9  

B. 6 $ 2 @ 3 & 9  

C. 6 $ 2 & 3 @ 9  

D. 6 @ 2 $ 3 & 9 

Ans: D 
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